
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

IL PROBLEMA DEL MESE 

QUESITO DI MATEMATICA PER IL TRIENNIO 

SOLUZIONE 

L’area del quadrilatero ACPD è 𝟑√𝟑. 

Innanzitutto, considerando il triangolo ABD, si nota che è metà triangolo equilatero e quindi 

se AB = 6, AD sarà la sua metà (AD = 3) e DB sarà 3√3. Anche ADH è metà triangolo 

equilatero e si avrà 𝐴𝐷 =  3, 𝐴𝐻 =  
3

2
 e 𝐷𝐻 =  

3

2
√3. Inoltre, 𝐴𝐵̂𝐷 = 𝐵𝐷̂𝐶 = 30° e 𝐶𝐵̂𝐷 =

𝐵𝐷̂𝐴 = 90° per angoli alterni interni. 

 Il quadrilatero ACPD è la differenza dei triangoli ACD e PDC. L’area di ACD è calcolabile 

come DC per l’altezza DH quindi 𝐴𝐴𝐶𝑃 = 6
3√3

2

1

2
=

9

2
√3. 

𝑃𝐷 è una mediana (P è il baricentro) che contiene il vertice quindi, per un noto teorema,  

𝑃𝐷 =
2

3
𝐷𝑂 =

2

3
∙

1

2
𝐵𝐷 =

1

3
3√3 = √3 

Anche PDT è metà triangolo equilatero e quindi 𝑃𝑇 =  
√3

2
 , da cui l’area di PDC:  

𝐴𝐷𝐶𝑃 = 6
√3

2

1

2
=

3

2
√3 

Perciò 𝐴𝐴𝐶𝑃𝐷 = 𝐴𝐴𝐶𝑃 − 𝐴𝐷𝐶𝑃 =
9

2
√3 −

3

2
√3 = 3√3 
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